

# 2022年阳泉市公共交通有限责任公司 政策性亏损补贴项目绩效评价报告

委托单位：阳泉市财政局

项目主管部门：阳泉市人民政府国有资产监督管理委员会

评价机构：山西博丰会计师事务所有限公司

2023年10月

# 2022年阳泉市公共交通有限责任公司 政策性亏损补贴项目绩效评价报告

为贯彻落实《中共阳泉市委 阳泉市人民政府关于全面实施预算绩效管理的实施办法》（阳发〔2019〕19号）精神，加强预算绩效管理，提高财政资金配置效率和使用效益，根据《阳泉市财政局关于开展2023年重点绩效评价工作的通知》（阳财绩〔2023〕13号）要求，山西博丰会计师事务所有限公司受阳泉市财政局委托，于2023年6月至9月对“2022年阳泉市公共交通有限责任公司政策性亏损补贴项目”开展了绩效评价，现将有关情况报告如下。

## 一、基本情况

### （一）立项背景

2012年，交通运输部《关于贯彻落实〈国务院关于城市优先发展公共交通的指导意见〉的实施意见》文件明确提出，优先发展城市公共交通应突出城市公共交通的公益属性，建立政府补贴与企业运营成本联动机制。山西省人民政府同年要求各市县要建立完善规范的公交补贴、补偿机制，科学划分政策性亏损与经营性亏损的范围，对城市公交承担老年人、残疾人、军人优待乘车、成人和学生持月票乘车等完成政府指令性任务增加的支出和开辟“冷线”等因素造成的政策性亏损，在合理界定和计算政策性亏损的基础上，给予政策扶持和经济补贴。

政策性亏损补贴，即低票价政策性补贴，是指经监审的公交

经营成本高于票价而产生的差额部分由政府给予补贴。针对 2011 年“3.21”阳泉市部分公交停运事件，阳泉市于 2012 年开始每年采取定额补贴的方式对阳泉市公共交通有限责任公司（以下简称“阳泉市公交公司”）实行政策性亏损补贴。

## （二）项目内容

多年来，阳泉市公交公司政策性亏损补贴资金全面用于公司经营，因运营过程中经营性亏损与政策性亏损难以严格划分，鉴于公司政策性亏损补贴、村村通及 500 路免费公交补贴、快客补贴三项补贴资金的补贴内容相近，且实际支出难以拆分，本次绩效评价将三项补贴的收支情况一并进行考评。2022 年度评价内容主要包括 639 台车辆，85 条营运线路的运营管理，以及相关职工社会保险的缴纳，具体包括：

（1）政策性亏损补贴：包括执行政府指令的 591 台车辆，65 条营运线路的低票价车辆运营及公司统一核算部门在职职工 2265 人五险一金补贴。

（2）快客补贴：即阳泉站至阳泉北站 901 路公铁专线快客，营运车辆 22 台，营运线路 1 条。

（3）村村通及 500 路公交补贴：500 路免费公交营运车辆 3 台，营运线路 1 条；村村通营运车辆 23 台，营运线路为 18 条。

截至 2022 年 12 月 31 日，阳泉市公交公司行驶里程完成 2631 万公里，完成率 86.25%，同比下降 12.64%；营业收入完成 5606.13 万元，完成率 80.09%，同比下降 16.99%；客运量完成 7537 万人次，完成率 65.54%，同比下降 22.56%；单位收入

1989.33 元/千车公里，完成率 86.68%，同比下降 6.06%。2022 年养老保险当年无欠缴，并清缴以前年度欠费 739.62 元。

### （三）绩效目标

通过对公共交通企业承担社会职能和完成政府指令性任务所增加的支出定期进行专项经济补偿，突出城市公共交通的公益属性，改善城市的公共交通效率，优化资源和资金配置，最终提高社会总体效益。

2022 年度主要绩效目标为：营业收入完成 7000 万元；行驶里程完成 3050 万公里；客运量完成 11500 万人次；单位收入 2295 元/千车公里；按时足额缴纳 2022 年度养老保险金，历史欠缴额减少 900 万元。鉴于 2022 年公司营运业务受新冠疫情影响严重，营业收入、行驶里程、客运量等绝对值指标的目标设定情况与企业当年实际营运状况可比性较差，本次评价产出数量完成情况取单位收入和社会保险金缴纳情况两项指标进行考核。

### （四）资金投入及使用情况

本次绩效评价涉及 2022 年度三项财政补贴资金共计 3,572.78 万元，其中：政策性亏损补贴 3,077.08 万元、901 路快客补贴 265.70 万元，全部为市级财政资金；村村通及 500 路公交补贴 230 万元，为郊区财政资金。截至 2022 年 12 月 31 日，资金到位率 100%。

因阳泉市公交公司未对专项资金进行专账核算，且成本核算未细化至单车，从账面无法清晰划分某项财政补贴所对应的支出，故本次评价采用在阳泉市公交公司总成本基础上核减与公交业务、

三项补贴收入对应支出无关的成本费用，以及公交企业非持续、非正常活动发生的成本费用后的差额进行评价。2022年度在公交公司总成本19,271.56万元基础上，核减上述成本费用4,756.78万元后，有效成本支出14,514.78万元，三项补贴年末无结余。

## **二、绩效评价工作开展情况**

### **（一）绩效评价目的、对象和范围**

#### **1.绩效评价目的**

通过对阳泉市公交公司2022年度政策性亏损补贴项目的经济性、效率性、效益性进行评价，结合对该政策历年执行情况的客观、公正分析和评判，总结政策性亏损补贴资金使用中的主要经验及存在的问题，提出有针对性和可操作性的政策建议，不断提高财政资源配置效率和使用效益，同时为财政部门合理安排以后年度资金预算和制定相关政策提供重要的参考依据。

#### **2.绩效评价对象**

本次绩效评价对象为2022年阳泉市公交公司政策性亏损补贴项目专项资金3,077.08万元，由于2022年阳泉市公交公司在实际运营过程中政策性亏损补贴、村村通及500路公交补贴、快客补贴三项补贴实际支出难以拆分，故本次绩效评价资金的投入、使用情况，以政策性亏损补贴为主，将三项补贴的收支情况一并进行考评。本次绩效评价资金所涉及财政补贴包括：低票价政策性亏损补贴3,077.08万元、快客补贴265.70万元和村村通及500路公交补贴230万元，财政补贴资金共计3,572.78万元。

#### **3.绩效评价范围**

阳泉市公交公司政策性亏损补贴项目立项依据充分性、程序规范性、绩效目标设定情况；三项补贴资金的投入、过程、产出、效果等，具体包括：项目组织管理与实施情况、项目资金的到位、使用及管理情况、项目产出及效果等。

## （二）评价指标体系

本次绩效评价以《财政部项目支出绩效评价管理办法》（财预〔2020〕10号）为参考，绩效评价指标体系设计主要采用经验总结法和个案研究法相结合的方法，在遵循一般项目绩效评价基本原则的基础上，结合阳泉市公交公司政策性亏损补贴政策的特点，通过参考市国资委提供的目标考核指标和同行业权威的绩效考评指标体系，合理设置考核指标和内容，力求每项评价内容均与强化项目支出管理、优化财政资源配置效率和使用效益相关。

本次绩效评价指标体系采用百分制计分方式，主要包括4项一级指标、14项二级指标、30项三级指标。权重设计采用经验判断法和按重要性排序法，以《财政部项目支出绩效评价管理办法》（财预〔2020〕10号）文件绩效评价指标权重设计为参考，以2022年阳泉市公交公司政策性亏损补贴等产出和效益为评价重点，并对相应指标设置较大的指标权重，最终确定项目决策类指标权重占比20%，过程类指标权重占比20%，产出类指标权重占比30%，效益类指标权重占比30%，二、三级指标权重依据重要性原则合理分配。

## （三）评价方法及评价实施

本次绩效评价根据项目实际情况，采用因素分析法、比较法、

标杆管理法、公众评判法等方法相结合的综合判断方式进行评价。

本次绩效评价实施分为绩效评价前期准备、现场实施、绩效评价报告撰写和提交三个阶段。绩效评价实施过程中，评价组通过与项目负责人进行访谈、对项目单位提供的财务和业务资料进行现场甄别和复核，进一步检查和核实公交公司的管理运营情况和资金使用情况。同时，由于本项目受益对象涉及阳泉市居民及来泉乘坐公共交通工具的所有乘客，为保证绩效评价结果的客观性、真实性，评价人员现场核查抽样采取现场抽样调查和网络问卷相结合的方式。

评价组按照三项财政补贴涉及营运车辆和线路的覆盖情况，从85条线路中，根据不同的运营区域随机抽取其中10条线路进行现场调查，样本覆盖率12%，网络样本营运线路覆盖率随机。并在上述10条运营线路中随机选取不同车次的5-10位乘客进行问卷调查，共计发放问卷103份，针对相关工作人员现场发放问卷22份，现场调查方式共计发放问卷125份，直接向被调查人员调查阳泉市公交公司政策性亏损补贴项目开展后的社会影响。至现场评价截止日，收回现场调查问卷123份、网络问卷266份，有效问卷共计389份，其中：社会公众318份、相关工作人员71份。

### 三、综合评价情况及评价结论

阳泉市公交公司2022年政策性亏损补贴项目得分81.79分，评价等级为“良”，其中：决策类指标考评得分为16分；过程类指标考评得分为15.50分；产出类指标考评得分为25.36分；效益类指标考评得分为24.93分。

项目绩效目标明确，设立依据较充分。2022年阳泉市公交公司在做好疫情防控的同时采取多种措施降本增效，总体运营情况良好，项目效益较明显。政策性亏损补贴政策的实施，一定程度上减轻了企业的资金压力，改善了本地公共交通运营状况，提升了运营质量，为阳泉市打造公交都市起到了积极作用。但政策补贴标准不明确、补贴模式较为粗放、职工社保历史欠账较多、人车比结构不合理、财务核算不精细等问题仍亟待解决。

#### 四、绩效评价指标分析

##### （一）决策指标分析

决策类指标主要从立项依据充分性、立项程序规范性、绩效目标合理性、绩效指标明确性、预算编制科学性、资金分配合理性等6项指标考查项目立项、绩效目标及资金投入情况。决策类指标权重分共20分，实际得分为16分，得分率80%。

##### （二）过程指标分析

过程类指标主要从资金到位率、预算执行率、资金使用合规性、管理制度健全性、制度执行有效性、项目监控有效性等6项指标考查项目资金管理及组织实施情况。过程类指标权重分共20分，实际得分为15.5分，得分率77.5%。

##### （三）产出指标分析

产出类指标主要从从千车公里单位收入完成率、养老保险缴纳目标任务完成率、发车准点率、行车责任事故率、补贴拨付及时性、运营辆信息实时预报性、人次成本价、材料消耗率、燃料消耗率等9项指标考查项目产出数量、质量、时效及成本情况。产

出类指标权重分共30分，实际得分25.36分，得分率84.53%。

#### （四）效益指标分析

效益类指标主要从社会公众出行成本降低、减轻公交企业运营困难、改善公共交通运营状况、有责投诉率、促进公交城市创建、节能减排能力提升、增强公共交通承载能力、社会公众和工作人员满意度等9个指标考查项目效益及项目满意度情况。效益类指标权重分共30分，实际得分为24.93分，得分率83.10%。

### 五、项目（政策）产出及效益实现情况

#### （一）公共交通配套设施日益完善，供给服务水平稳步提升。

截至2022年底，全市共有公交营运车辆639台，公交线路85条，总长1517公里，公共交通配套设施日益完善。公交公司通过积极推动智能公交建设，一定范围内实现了车辆调度、运营监控、安全管理等方面的智能化管理；通过开通手机APP、微信公众号等逐步完善实时公交查询、线上票款支付等功能，使公共交通供给服务水平稳步提升，极大地方便了市民出行。

#### （二）优化公交线网结构，满足市民多样化出行需求。

2022年阳泉市公交公司不断优化公交线路和站点布局，新开6条、延伸5条公交线路，延时2条公交线路的营运时间，新增23个站点、4处智能电子公交站牌，并对6条阶梯票价线路实行一元票制，高考、中考期间为考生提供免费乘车服务，不仅方便了市民在夜间和节假日出行，提升了市民出行效率和舒适度，而且满足了市民的多样化出行需求。便捷、高效、舒适的公交出行服务，取得了良好的社会效益。

(三) 创新安全管理，做好疫情防控，保障市民出行安全。

2022年，公交公司通过强化安全管理，定期排查安全隐患，禁止分心驾驶，加大违规处理力度，全年交通事故率、投诉率低于行业标准。疫情期间严格执行所有车辆每班次消毒通风、夜间全面消毒制，为市民安全出行提供了保障，负责阳泉北站至各县区指定健康驿站转运任务，累计转运9万人次。

## 六、存在的问题

(一) 补贴标准不明确，补贴模式合理性有待考证。

现行的政策性亏损补贴政策自2012年开始实施，采用的是定额补贴模式，从政策层面确实保障了公交公司的社会公益性，并在一定程度上减轻了企业的资金压力，但政策自立项之初具体补贴内容及范围界定不够明确，企业在实际操作时难以正确划分政策性补贴支出与经营性支出；补贴标准不明确，补贴模式粗放且多年未调整，使补贴金额与公交公司政策性减收匹配度较差，山西省各地市同类补贴中相对较低。

(二) “低收入、高成本”的运作模式使企业亏损逐年增加，历史欠账多。

公共交通的公益性和福利性决定了公交公司运营需兼顾经济效益和社会效益。由于票款收入多年维持政府指导的低价票价，而成本费用则完全市场化逐年上涨，导致收入越来越无法覆盖成本，造成企业亏损。同时，受免费乘车群体增加、城市人口外流、互联网交通出现等因素影响，票款减收或增加缓慢进一步加剧了企业亏损，长期成本倒挂使企业亏损逐年增加，社保资金欠缴现

象严重。公交公司养老保险从 2008 年开始产生欠费，虽自 2020 年开始逐年清欠，但截至 2023 年 1 月仍累计欠缴职工社会保险金 1.76 亿元，其中，养老保险欠缴 1.49 亿元。

**（三）人车比结构不合理，人员结构有待调整。**

截至 2022 年底，公司运营车辆 639 台，在册职工 2265 人，人车比为 3.5:1，高于全省平均值 2.45:1。其中，一线职工 1606 人中，驾驶员人车比为 1.29:1，低于行业 1.5:1 的标准，公司驾驶员和维保人员较少，保洁员和辅助人员冗余，人员结构比例有待调整。

**（四）立项程序待规范，财务核算中政策性亏损与经营性亏损难划分。**

项目前期立项主要依靠阳泉市公交公司提供的 2011 年运营数据，缺少更加科学、规范的论证，政策可行性研究、市场调研等结果材料和五险一金补贴批复资料缺失，个别补助项目资金的支出范围、依据、标准等前期立项依据和程序不足。公交公司由于运营成本构成项目多，数据多而杂，传统的会计核算体系未将成本核算细化至单车，所有成本支出均参在一起核算，导致政策性亏损与经营性亏损的界线难以划分，政策性亏损补贴与其实际资金支出情况无法进行合理有效比对。

**（五）绩效管理意识较弱，绩效管理有待提升。**

阳泉市公交公司 2022 年度绩效目标是基于以前年度正常运营状况下各项指标的完成情况制定的，年中由于疫情蔓延，营业收入、客流量、运营里程等均受到很大影响，项目单位未根据实际

情况及时调整绩效目标；年度工作完成后，公司虽及时对部分重点工作进行了总结，但未根据国资委考核指标和公司既定的任务目标进行绩效自评，绩效管理意识有待提升。

## 七、有关建议

### （一）下一步改进意见

1. 建立合理的补贴模式和考核机制，更好地支持公共交通事业的发展。

成本规制是公交行业较先进的财政补贴机制，相关部门应以公交都市创建为契机，尽快推行公交成本规制管理落地实施，以成本规制测算结果为依据合理确定补贴金额；主管部门应科学制定公交运营成本范围、计算方式、标准，同时参照同行业相邻地区补贴情况制定贴合阳泉市公交运营特点的政策性亏损补贴标准和专项资金管理办法，通过补贴模式转变提高补贴标准的准确性和合理性，并建立服务水平和运营效率双考核机制控制成本，以更好地支持公交事业的发展，确保政策实施的效率性和效益性。

2. 降本增收，提高企业盈利能力，逐步解决历史欠账问题。

阳泉市公交公司应多措并举，通过优化票价结构、建立票价动态调整机制、推行多样化IC卡优惠政策、合理下达新（冷）线路指令、充分利用共享单车及网约车资源、有效利用车身广告、发展旅游公交、定制公交等措施不断增加公交收入；通过优化线路与人员结构、发展智能公交、控制车辆无效行驶里程、提高车辆使用效率、降低维修成本、健全成本考核体系等降低运营成本，提高企业运营效率和盈利能力，以便在政策扶持的同时实现企业

自身的可持续发展。针对社保欠缴问题，可通过与社保局、税务局等部门协商，制定分期还款计划，或积极协调政府相关部门，通过给予政策扶持、税收减免等途径尽快筹集资金，逐步清偿欠缴社保。

### 3. 精简机构，优化人员结构，提高企业运营效率。

一是实施冗余岗位淘汰机制，提高一线人员比例，减少冗余人员数量，优化人车比结构，减轻公司负担；二是合理分配岗位和人员，通过选拔有能力、有经验的员工担任关键岗位，提高工作效率；三是提高一线员工技能，通过培训班等方式，提高业务水平和服务质量；四是完善薪酬体系，设立绩效考核、奖金激励机制，激励员工提高效率，加强企业文化建设，提高员工凝聚力。

### 4. 严格执行立项流程，精细化财务成本核算。

一是加强政策实施前期调研，并严格执行相关立项规程，确保政策论证依据充分、立项程序合规；二是制定明确的成本核算制度，按照成本规制办法设置相应的成本科目，精细化财务成本核算，确保成本规制制度顺利推行，为政策性亏损补贴标准的确定提供依据。

### 5. 树立绩效管理理念，强化绩效目标和自评管理。

项目单位须树立全过程绩效管理理念，强化公司绩效管理。应科学合理制定明确、清晰的绩效目标，并充分考虑目标的可操作性与可实现性，在发生重大变化时应及时调整目标并保证实施效果，从而充分发挥其导向作用。项目完成后应根据财政部门自评报告要求及时进行绩效自评，总结经验教训，为公司后期运营

提供经验。

## （二）政策性建议

1. 建议归并或整合补贴内容相同或相近的资金，由单位统筹使用，而各项目业绩仍分别考核，这样既增加了资金使用的灵活性，又便于资金的专项审计与绩效考核，如本次合并评价的政策性亏损补贴、快客补贴、村村通及 500 路公交补贴。此外，建议相关部门在下达财政补助资金的同时，一并明确下达专项资金使用的内容、范围及目标考核要求，以提高资金使用单位账务处理的可操作性。

2. 建议重新核定并调整政策性亏损补贴标准，完善政策补贴机制。一是鉴于近年来老年人等特殊免费乘车群体数量的不断增加，以 2011 年数据为依据确定的补贴标准已远不能适应新形势的需要，建议一方面要在对公交公司现阶段因免费乘车群体增加而导致票款政策性减收分析的基础上，适当提高该项目补贴标准；另一方面在落实乘车优惠政策的同时量力而行，合理确定优惠乘车群体范围，探索合理限定老年人免费乘车时间、次数模式；二是建立公交公司职工工资正常增长机制。阳泉市公交公司长期以来以低工资维持运营，2022 年职工人均月收入 2,818.10 元，工资水平较省内同行业及阳泉市当年社平工资水平相对偏低。建议按不低于本地在岗职工平均工资确定驾驶员工资水平，将驾驶员列入紧缺职业目录，对高技能人才给予岗位津贴；三是建议对公交公司进行成本监审，在不新增地方政府隐性债务的前提下，重新核定运营补贴金额。

3. 建议政府在执行公交补贴制度时，同步构建相关配套管理机制。一是建立公交成本票价制度和动态调节机制、制定明确的审计、监督和考核管理方案，使公交服务质量考评和政府补贴有机结合，合理控制公交“投入-产出”，确保补贴直接用于降低运营成本与提升运营效率；二是建立科学的运营成本标准，平衡公交企业化运营服务与社会公益性，兼顾财政承受能力和企业可持续发展，合理界定亏损范围，督促其加强成本控制，提升企业降本增效积极性；三是政府的支持公共交通发展的同时，须有效规避公交部门对政府的依赖，积极引导公共交通部门提升服务质量和创新能力，实现自身的可持续发展。